
  بسم الله الرحمن الرحٌم

 

  الاخوة والاخوات طلاب دفعتً الكرام

 السلام علٌكم ورحمة الله وبركاته

  فً مستهل موضوعً اشكر كل من سؤل عنً, واطمن الجمٌع بانً بخٌر ونعمة من رب العالمٌن

 .وارجو ان ٌتمها الله علٌنا وعلٌكم وعلى سائر المسلمٌن بالصحة والعافٌة

 

  فً هذه المراجعة سوف اتطرق باذن الله للامور الهامة التً جؤت على لسان الاستاذ فً محاضراته وبالامكان

 .جمعها فً عدة ورٌقات, اضمن بحول الله وقوته نجاح كل من ٌلتزم بها

 

 سوف اركز على فصل او اكثر حسب امكانٌة ذلك, وسوف ابدء بالفصل الاول والمكون

 .ة الاولىمن المحاضرات الثلاث

 :وبسم الله وعلى بركة الله نبدء

 

 المالٌة تعرٌف للإدارة

لاحظوا ان التعرٌف لٌس للادارة العامة المتعارف علٌها بل للمالٌة وهناك فرق وبون شاسع بٌن الاثنٌن والتنوٌه حتى 

 .لانخلط بٌنهم

 

 :المالٌة الادارة

من أنظمة المنظمة بالإضافة إلى بعض البٌانات  سبً وغٌرهمن مخرجات النظام المحا هً نظام ٌستخدم بٌانات ٌستمدها

  والمعلومات

التخطٌط والرقابة واتخاذ  فً انتاج معلومات تساعد إدارة المنظمة فً عملٌات الخارجٌة المستمدة من بٌئة المنظمة

  القرارات

 

 تعرٌف الادارة بشكل عام : هً الاستغلال الامثل للموارد من اي نوع

  فقط للمنظمة بالشإون المالٌة تهتم المالٌة والادارة

 

 .السطرٌن اللً فوق اتوقع ٌجً منها سإال بالاختبار

 

  والان ركزوا معاي فً الشكل التالً وباهتمام بالغ لانً اتوقع ٌجً منه اكثر من سإالٌن بالاختبار

  وتنفٌذٌةوبسهولة شدٌدة وبدون تعقٌد وظائف الادارة المالٌة: تنقسم الى قسمٌن ادارٌة 

  3والتنفٌذٌة  3الادارٌة 

 .وظائف فقط من وظائف الادارة اللً درسناها سابقا   3والادارٌة تشمل على 

  وبالاختبار اتوقع بقوة ستاتً منها اسئلة بترتٌب مختلف وربما ٌضع وظٌفة من



 :ترتٌبهم كما بالشكل التالًالوظائف الادارٌة بالتنفٌذٌة او العكس وٌسؤل اٌهما لاتنتمً للمجموعة, فلابد من حفظ 

 

  :التخطٌط المالً

 بالمستقبل والاستعداد له التنبإ هو التخطٌط

 

  سوف تتكرر كلمة التخطٌط فً المحاضرات والفصول القادمة ودائما وابدا عندما نشاهد

  كلمة التخطٌط نقرنها بكلمة التنبوء والتنبوء لاٌاتً للماضً او الحاضر بل بالمستقبل

  والاستعداد له ولكن مانوقف هنا وننام بس تنبئنا وخلاص بل تنبوء بالمستقبل = تخطٌط اي

 

  (ماهً المٌزانٌة وماهً الموازنة؟ ) اتوقع تاتً بالاختبار لكن بصٌغة مختلفة- 

 .بالمستقبل هً: اداة تخطٌط لأنـــــــها تتعلق الموازنة

  .المٌزانٌة : حدثت بالفعل وتحققت

 بدل حفظهم نشرح معناهم بمثالولفهم المصطلحٌن 

  نفترض ان احد رجال الاعمال اراد بناء فندق ووضع الدراسات اللازمة لهذا المشروع

  توقع مستقبلً ملٌون ريال فهذه تسمى موازنة اي 011وتوقع ان أنشاء الفندق سوف ٌكلفة 

 .مسبق لقٌمة المشروع قد ٌكون اكثر وقد ٌكون اقل ولكنه تقرٌبً

ملٌون اي ان مٌزانٌة المشروع هً  01فذ المشروع واكتمل ظهر له بان التكالٌف الحقٌقٌة للفندق قد بلغت لكن عندما ن

 .ملٌون من واقع تحقق وانتهى ولٌس توقع 01

 

 :الرقابة المالٌة

  :مراحل هً 3أي وظٌفة رقابة تمر ب 

 . تحدٌد معاٌٌر بالاستناد لعملٌة التخطٌط1- 

 . قٌاس الأداء الفعل2ً- 

 .مقارنة الأداء الفعلً بالمعاٌٌر لتحدٌد الانحرافات وتحدٌد أسالٌب التغلب علٌها3-- 

 

  ولفهم وظائف الرقابة بطرٌقة سهلة ناخذ مثال ارتفاع الضغط عند الانسان

  . اذا هذه اول خطوة021الى  01فمعاٌٌر الضغط السلٌم هو من 

 ونشوف كم ضغط المرٌض؟الخطوة الثانٌة نقٌس اداء الضغط حسب المعٌار السابق 

  ٌعنً هبوط 01الخطوة الثالثة نطبق نتٌجة الضغط على المعٌار ونصلح الخلل فان كان اقل من 

 .ٌعنً ارتفاع وٌصرف له دواء لذلك 021وٌوصف له العلاج اللازم للهبوط وان كان اكثر من 



ط ٌعنً قٌاس الاداء , نطبق تنتٌجة قٌاس تذكر بالاختبار الرقابة تجٌب الضغط ٌعنً جهاز الضفط كمعٌار , قٌاس الضغ

 الضغط على المعاٌٌر هل منخفض او مرتفع

 

 دعم او صنع القرارات

 ان صنع القرار ٌمر بعدة مراحل هً

  تشخٌص المشكلة .1

  تحدٌد البدائل .2

 تقٌٌم البدائل .3

  اتخاذ القرار .4

ه بمجرد انها وقعت وٌتخذ فٌها القرار مالم ٌمر ولشرح ذلك نقول لاٌمكن لشخص ان ٌتخذ قرار صائبا  لمشكلة معٌن

  بالمراحل الاربعه

  .ٌحدد وٌشخص المشكلة ثم ٌبحث وٌحدد بدائل لها ثم ٌقٌم البدائل وعلى ضوئها ٌتخذ القرار

ولتبسٌط ذلك اطرح مثال من حٌاتنا الٌومٌة لنفترض ان عندي مشكلة من الخادمة الاثٌوبٌة وتعذر علً حلها إلا 

, علٌه قررت أن ابحث وأحدد البدٌل المناسب عنها بالاستقدام من الفلبٌن أو سٌرلانكا او الهند فهذه هً  بترحٌلها

الف  24البدائل المتاحة وعلً الآن أن انتقل للخطوة الثالثة وهً تقٌٌم هذه البدائل ووجدت أن تكلفة الخادمة الفلبٌنٌة 

  ريال الاف 01الف ريال والهندٌة  00ريال والسٌرلانكٌة 

ومرتبً الشهري ٌتناسب مع الاختٌار الاخٌر , إذا وبعد تحدٌد البدائل بعرض أكثر من جنسٌة ثم مقارنة البدائل وتقٌٌمها 

  بما ٌتناسب مع امكانٌاتً الخاصة ٌؤتً أخٌرا على ضوء ذلك اتخاذ القرار

  .الذي تم اختٌار الخادمة الهندٌة

 ثٌوبٌه , تحدٌد البدائل , تقٌٌم البدائل , اتخاذ القرارتذكر بالاختبار صتع القرار والخادمة الا

 

  (خطؤ ) هما تشخٌص المشكلة وبالتالً نستطٌع اتخاذ القرار المناسب بمرحلتٌن س/ صنع القرار ٌمر

 

 :تنقسم الأرباح الى قسمٌن

  (أرباح موزعة ) ٌتم توزٌعها على المساهمٌن اللً هم الملاك1- 

من أهم مصادر تموٌل  إعادة استثمارها + تستخدم أٌضا كاحتٌاطات( وهًٌتم   )أرباح محتجزة2- 

 . المستقبلٌة الاستثمارات

 

  الاستثمار والتموٌل عنصرٌن مرتبطٌن ببعضهما , ونحصل على التموٌل حتى نستثمر

  كلما زادت المخاطرة ارتفع العائد )علاقة طردٌة( وكلما قلت المخاطرة انخفض العائد

ٌة هدفها من وجهة النظر التنفٌذٌة انها تسعى إلى تحقٌق اكبر عائد ممكن مع اقل مستوى مخاطرة ممكنة الإدارة المال

  وهذه

  .هً معادلة الاستثمار

 

  :المرتدة المعلومات

 .تقٌٌم النظام المالً وتحسٌن عملٌاته و الارتقاء بجودة مخرجاته لإعادة تمثل مخرجات النظام بمعلوماتها حٌث تستخدم

 نا هذا السإال فً الاختبار صح ام خطا فكٌف تمٌزه بسهوله وٌسر ؟لوجا

 درسنا فً الاتصال بان من عناصر الاتصال الفعال ارجاع الاثر او الفٌد باك

  ومن خلال ماسبق اعلاه بان المعلومات المرتدة هً لاعادة تقٌٌم النظام المالً

  مإشرات التً ممكنفكلمة اعادة هً ملازمة ومكملة لكلمة مرتدة وهذه من ال

  ان تقودنا للاجابة على بعض الاسئلة التً تصعب علٌنا, فنبحث عن كلمة تكون هً

 .مفتاح الحل

 

 هدف الإدارة المالٌة

  :تعددت وجهات النظر بٌن عدة أهداف هً

  تعظٌم العائد المجتمعً - تعظٌم قٌمة الشركة - تعظٌم حجم الشركة -تعظٌم الربح - 



 

 الشركة هو اهم الاهداف واسمى هدف من الاهداف المذكورةتعظٌم قٌمة 

 

 ( اتوقع ٌؤتً فً الاختبار.  )الربح الاقتصادي هو: تعوٌض لأصحاب الشركة مقابل تحمل المخاطرة

 

  نسبة الربح بدون مخاطرة –علاوة المخاطر = نسبة المخاطره 

  سعر التكلفة –الربــــــح = سعر البٌع 

 

 الشركة حجم هدف تعظٌم

من وجهة نظر البعض ٌرى أن هذا هو هدف الإدارة المالٌة بحٌث تقوم إدارات الشركات بتعظٌم حجم الشركة 

الإدارة تغلب مصالحها الشخصٌة لما ستحصل علٌه من مزاٌا بزٌادة حجم  وهذا بسبب أن الامبراطورٌة باتجاه

 من تضخٌم المرتبات والمكافآت والمزاٌا الشركة

لترقً وزٌادة درجة الأمان الوظٌفً )الأمان الوظٌفً هو القدره على الاحتفاظ بالوظٌفه( نظرا لانخفاض العٌنة وفرص ل

احتمال قٌام احد بشراء الشركة مثل شركة الكهرباء تدخل ملٌارات سنوٌا لكنها خسرانه لان الادارٌن ٌهتمون 

 .بمصالحهم الشخصٌة على مصالح المساهمٌن

 

 (هذا الهدف الأهم والأسمى القٌمة اهم من الحجمالشركة ) قٌمة هدف تعظٌم

فً عدد الأسهم ( فً السوق فً نفس الٌوم سعر السهم )حاصل ضرب القٌمة السوقٌة للسهم قٌمة الشركة تمثل

بالقٌمة  لتعظٌم قٌمة الشركة ٌجب على إدارة الشركة اتخاذ قرارات تعظم تلك القٌمة من خلال ما ٌسمى المصدرة

 .قٌمة الشركةالمضافة لزٌادة 

 

 .لٌس هدف رئٌسً للإدارة المالٌة ولكن ٌإخذ بالاعتبار المسإلٌة الاجتماعٌة للشركة( وهو )العائد المجتمعً تعظٌم- 

 

فً الاختبار من تعظٌم قٌمة الشركة وتعظٌم القٌمة السوقٌة وتعظٌم العائد الاجتماعً والربح  4اسئلة الى  3اتوقع من 

 .علٌها وبقوةالاقتصادي فٌجب التركٌز 

 

  :أنماط المدراء المالٌٌن من حٌث اتجاهاتهم نحو المخاطرة

 المعتدل -المتخوف  -المخاطر 

 

  (ٌهدف الى تحقٌق اقصى ربح ممكن  )المخاطر(1 

  :ٌكون على استعداد لتحمل مستوٌات مرتفعة من المخاطرة حٌث أنه

استثمارات طوٌلة الأجل  واستثمارها فً منخفضة التكلفةالتموٌل قصٌرة الأجل  ٌسعى للحصول على المزٌد من مصادر- 

 فً تموٌل الأصول الهجومً فهو ٌتبع النمط مرتفعة العائد

 بغرض إعادة استثمارها فً توسعات مستقبلٌة زٌادة نسبة الأرباح المحتجزة مقابل لتخفٌض توزٌعات العائد ٌمٌل- 

 

 )المتخوف ( ٌتجنب المخاطرة (2

  :حٌث أنه

استثمارات قصٌرة الأجل  وٌستثمرها فً التموٌل طوٌلة الأجل مرتفعة التكلفة للحصول على المزٌد من مصادرٌسعى - 

 فً تموٌل الأصول المحافظ فهو ٌتبع نمط منخفضة العائد

 ٌمٌل إلى زٌادة نسبة توزٌعات العائد مقابل تخفٌض نسبة الأرباح المحتجزة بغرض إرضاء المساهمٌن- 

 

 (توازنالم )المعتدل(3 

  :ٌتعامل مع مستوٌات مستقرة من المخاطر حٌث أنه

من مصادر التموٌل طوٌلة الأجل وقصٌرة الأجل بما ٌخفض التكلفة المرجحة لهٌكل التموٌل  مزٌج ٌسعى للحصول على- 

 الأصولفً تموٌل  ٌتبع نمط تناسب الآجال لأدنى مستوٌاتها وٌستثمر الأموال فً استثمارات طوٌلة وقصٌرة الأجل فهو



ٌمٌل إلى توزٌع عائد مناسب على المساهمٌن والاحتفاظ بقدر مناسب من الأرباح المحتجزة لأغراض النمو - 

 .المستقبلً

 

 فً تموٌل الأصول نمط تناسب الآجال س: احد المدراء ٌتبع

 المخاطر

 المحافظ او المتخوف

  المعتدل

 

 

  أشكال المنظمات الاقتصادٌة

 منشات فردٌة .1

 الأشخاص منشات .2

  منشات مساهمه .3

 المنشؤت الفردٌة تتشابه فً كل شًء وتختلف فقط فً الضرٌبة حٌث تتشابه منشؤت الاشخاص

  فً الضرٌبة مع منشؤت المساهمة

  وماعداه مختلفٌن تماما ومتفقة مع منشؤت الافراد

ت( لانً استعنت بالجداول من والجدول التالً: مهم اتوقع منه سإالٌن على اقل تقدٌر )شكرا لمن لخص المحاضرا

 الملزمة

 وكذلك بعض المعلومات المهمه للشرح فلهم منا كل الشكر والتقدٌر

 



 

 

 :ركز فٌما سٌاتً

 ولم ٌحدد لامساهمة ولا اشخاص ولا افراد العام ذكر الشركة بمفهومها

 

متعددة بؤن تساهم برأس المال والخبرة والجهد لتحقٌق منافع مشتركه وهً  هً الآلٌة التً تسمح لإطراف الشركة

 الربح حٌث أن المساهمٌن ٌشاركوا برأس المال

 

 سإال : تعد ... آلٌة تسمح لأطراف متعددة بؤن تساهم برأس المال والجهود والخبرة من أجل تحقٌق منافع مشتركة

 المنشؤة

 الشركة

 شركة الأشخاص

 الشركة المساهمة

 

 .لا توجد شركة ناجحة او شركة فاشله لكن ٌوجد اداره ناجحة وإدارة فاشلة- 

  الذٌن ٌمثلونهم وٌحمون مصالحهم أعضاء مجلس الإدارة الملاك( انتخاب )المساهمٌن مسئولٌة- 

م أعضاء مجلس الإدارة لدٌهم السلطة وعلٌهم مسئولٌة تؤسٌس السٌاسات الرئٌسٌة للشركة ومتابعة تنفٌذها فه- 

  . مسئولٌن عن القرارات التً من شؤنها تإثر على الأداء طوٌل الأجل

 

http://multqa-ud.com/up/


  :-مجلس الإدارة مهام ومسإولٌات

 .صٌاغة استراتٌجٌة الشركة ورسالتها وروٌتها وغاٌاتها بعٌدة المدى

 والإشراف علٌه المدٌر التنفٌذي تعٌٌن وإقالة

 (المدٌر التنفٌذي ورإساء القطاعات متابعة الإدارة العلٌا والإشراف علٌها )والتً تتمثل فً

 (رعاٌة مصالح المساهمٌن )التً تتمثل فً تحقٌق الأرباح

 .مراجعة استخدامات الموارد

 

  :-فائز -فائز استراتٌجٌة

وتتمثل سٌاسة تلك الاستراتٌجٌة فً الاحتفاظ بعلاقات قوٌة وناجحة مع  الناجحة تتبعها الشركات استراتٌجٌة هً

ثل المساهمٌن والعاملٌن والموردٌن والعملاء والحكومة وغٌرهم من الأطراف ذات العالقة أصحاب المصلحة, م

 .بالمنظمة

 

  انتهى بحمد الله مراجعة اهم نقاط الفصل الاول

 .دمتم بحفظ الله ورعاٌته

  اسئلة مهمة على ماسبق ذكره فً الفصل الاول وقبل التوجه للفصل الثانً
اسئلة مهمه اغلبها من اسئلة الاستاذ نتوقع انوسٌكون فً نهاٌة كل فصل عدة    

 .ٌاتً منها باذن الله جزء بالاختبار
 

 .ٌعنً تبنً ... كهدف للادارة المالٌة بالامبراطورٌة س: سعً ادارة الشركة الى بناء ماٌسمى
  تعظٌم الربح

  تعظٌم حجم الشركة
 تعظٌم قٌمة الشركة

  تعظٌم العائد المجتمعً
 

ن وظائف الادارة المالٌة من وجهة النظر الادارٌة ماعداس: جمٌع ماٌلً: م  ... 
 التخطٌط
 التنظٌم
 الرقابة

  دعم القرارات
 

 .س: ٌمٌل المدٌر المالً ... الى زٌادة نسبة الارباح الموزعة على المساهمٌن
 المخاطر
 المعتدل
 المتخوف

 
 ما عدا الادارٌة س: جمٌع ما ذكر من وظائف الإدارة المالٌة من وجهة النظر

 التخطٌط المالً
 الرقابة المالٌة
 دعم القرارات
 توزٌع العائدات

 
 ما عدا التنفٌذٌة س: جمٌع ما ذكر من وظائف الإدارة المالٌة من وجهة النظر

 التموٌل
 الاستثمار

 دعم القرارات
 توزٌع العائدات

 
 .مصالح المساهمٌن س: هدف ..... كهدف للإدارة المالٌة ٌضمن توافق تصرفات الإدارة مع

 تعظٌم الربح
 تعظٌم حجم الشركة
 تعظٌم قٌمة الشركة



 
 تغلٌب مصالح الإدارة على مصالح الملاك س: هدف .... كهدف للإدارة المالٌة ٌإدي إلى

 تعظٌم الربح
 تعظٌم حجم الشركة
 تعظٌم قٌمة الشركة

 
 طوٌلة الأجل واستثمارها فً استثمارات قصٌرة الأجل س: سعى ... للحصول على المزٌد من الأموال

 المدٌر المالً المخاطر
 المدٌر المالً المعتدل
 المدٌر المالً المتخوف

 
 بالنظام المحاسبى أسبقٌة س: تربط نظام الادارة علاقة

 صواب
  خطؤ

 
 مالكها س: ٌخضع دخل ..... للضرائب كجزء من دخل

 المنشؤة الفردٌة
 شركات الأشخاص
 الشركة المساهمة
 لا شًء مما سبق

 
 الشرٌك من الشركة أحد خصائص سهولة خروج :س

 المنشؤة الفردٌة
 شركات الأشخاص
 الشركة المساهمة
 لا شًء مما ذكر

 
 على التموٌل أحد خصائص سهولة الحصول :س

 المنشؤة الفردٌة
 شركات الأشخاص
 الشركة المساهمة
 لا شًء مما ذكر

 
الادارةس: رعاٌة مصالح المساهمٌن من مهام ومسإولٌات مجلس   

  صواب
 خطؤ

 
 تعوٌض لملاك الشركة نتٌجة تحمل المخاطرة س: ٌنظر إلى ..... باعتباره

 صافً الربح
 الربح المحاسبً
 الربح الاقتصادي

 مجمل الربح.
 

 .الأمان الوظٌفً الشركة الى زٌادة حجم س: تسعى الادارة من خلال هدف تعظٌم
 صواب
 خطؤ

 
 .فً السوق الاستمرار كبٌرة فً المساهمة صعوبات س: ( تواجه الشركات

 صواب
 خطؤ

 
 .والشركات المساهمة على الاعتبار المالً الشخصٌة س: تقوم كلا من الشركات

 صواب
  خطؤ

 



 .نمط ......... فً تموٌل الأصول المتخوف س: ٌتبنى المدٌر المالً
 .هجومً
 .متحفظ

 .تناسب الأجال
 كل ما سبق

 
نفسها المدخلات اللازمة لنظام الادارة المالٌة س: مخرجات النظام المحاسبً هى . 

  صواب
 خطؤ

 
 .مستوٌات ......... من المخاطرة المعتدل س: ٌتحمل المدٌر المالى

 .مرتفعة
 منخفضة
 .متوسطة

 لاشئ مما سبق
 

 :الشركة هو أهم أهداف الادارة المالٌة حجم س: أجمعت الاراء على أن هدف تعظٌم
 صواب
 خطؤ

 
 :الى الحصول على مصادر تموٌل لشركته تكون المعتدل س: ٌسعى المدٌر المالى

 .طوٌلة الأجل وقصٌرة الأجل
 .طوٌلة الأجل
 .قصٌرة الأجل
 .لاشئ مما سبق

 
 ....... س: ( تتشابه المعاملة الضرٌبٌة لكل من
 .الشركات الشخصٌة وشركات المساهمة
 .الشركات الفردٌة وشركات الأشخاص

المساهمة الشركات الفردٌة والشركات . 
 .لاشئ مما سبق

 
  كجزء من دخل مالكها لاتخضع للضرائب على الشركات ولكن ٌخضع دخلها للضرائب الفردٌة س: الشركات

 صح
 خطا

 
 س: مسئولٌة المساهمٌن فً الشركات المساهمه تعتبر : مسئولٌة محدوده

 صح
 خطا

 
 ٌعتبر تموٌل للشركة مساهمة س: طرح الاسهم من قبل شركة

 صح
 خطا

 
 س: الجمعٌة العمومٌة مسئولة عن اقالة المدٌر التنفٌذي

 صح
 خطا

 
 .س: المساهمٌن وهم اعضاء الجمعٌة العومٌة هً من تقٌل وتعٌن مجلس الادارة

 صح
 خطا

 
 .انتهى

  من حسن حظنا ان الفصلٌن الاول والثانً هً من ابسط الفصول واهمها واغلب الاسئلة منها
ٌز علٌها بقوة وعدم اهمال الفصول الاخرى% او اكثر فٌجب الترك35ماٌشكل  . 



 
  حاجة مهمة اذا احترت فً الاختبار فً الاجابة فقارن بٌن الكلمات الدالة فً الجملة والتً
  تساعد على ربط المعنى لذا تعمدت تلوٌنها ومع الممارسة تصبح جزء فٌنا وتساعدنا على

 .اختٌار الحل الصحٌح
 

  محاضرات إلا انه فً الفصل الأول 3فصل الواحد فً بمتابعه الاستاذ فإنه ٌعتمد ال

 أجّل موضوع نظرٌة الوكالة وحوكمة الشركات فً بداٌة المحاضرة الرابعة

 وأعتقد بانه فعل ذلك متعمد لأهمٌتهم, لذا نرجو التركٌز علٌهم لانهم موضوع اسئلة فً الاختبار

 

 

 .الٌوم بحول الله سنتطرق لهم ثم نبدأ بالفصل الثانً

 

 

  : عقد الوكالة

بٌن طرف ٌعرف بالموكل ) طرف أصٌل ( ٌعهد بموجبه إلى طرف آخر ٌعرف بالوكٌل القٌام بؤداء بعض  عقد هو

 الخدمات أو األعمال نٌابة عنه مع تفوٌضه سلطة اتخاذ بعض القرارات

 

  هً علاقة تعاقدٌة : نظرٌة الوكالة

 

  (بارمشكلات عقد الوكالة : ) اتوقع منها سإال بالاخت-

 . الذى ٌتمثل فى تصرف المدٌرون بما ٌعظم منافعهم الشخصٌة مع الاضرار بمصالح المساهمٌن  :الخطر الاخلاقى-

بمعنى توافر معلومات هامة ومفٌدة لدى المدٌرون لاٌعلمها المساهمون, وبالتالى ٌقلل من   :عدم تماثل المعلومات-

  .قدرة المساهم على مراقبة الإدارة

 

  :الشركات حوكمة

 : اتجاهٌن , ولكن ركزت مفاهٌم حوكمة الشركات علىاختلف الباحثٌن حول مفهوم الحوكمة

 . الاتجاه الأول: وٌتمثل فى العلاقة بٌن المدٌرٌن ) الإدارة ( , والمساهمٌن فقط دون تدخل أطراف أخرى .1

 –الموردون  –ت المصلحة بالشركة ) المساهمون الاتجاه الثانً: وٌتمثل فى العلاقة بٌن المدٌرٌن وكافة الأطراف ذا .2

  (الحكومة –العملاء 

 

  ( اختلف الباحثٌن على نقطتٌن هما : الحوكمه , الربح ) هل هو اقتصادي ام محاسبً

 

 

  :التعرٌف الأمثل لحوكمة الشركات

الشركات والمساهمٌن هً مجموعة القواعد والنظم والإجراءات التً تحقق أفضل حماٌة وتوازن بٌن مصالح مدٌري 

 . فٌها, وأصحاب المصالح الأخرى المرتبطة بها

 

 .المقٌدة بالبورصة الشركات تطبق على الشركات المساهمة حوكمة ونجد دائما أن

 

أهداف حوكمة الشركات : ) للفهم ولٌست للحفظ ٌعنً عدل ومساوة وشفافٌة وهٌاكل ادارٌة وقوائم مالٌة تخضع 

  (للمراجعة

  عة الأداء المالً للشركةضمان مراج- 

 ضمان وجود هٌاكل إدارٌة تمكن من قابلٌة محاسبة إدارة الشركة- 

 . ضمان المعاملة العادلة والمتساوٌة لجمٌع المساهمٌن, خاصة لو كان هناك مساهمٌن مسٌطرٌن على الشركة- 

 الكفاءة والشفافٌة بما ٌسمح بالرقابة على الشركة- 

 وانٌن فً حالة حدوث مخالفاتإمكانٌة اللجوء إلى الق- 

 التؤكد من قدرة المساهمٌن على ممارسة سلطاتهم فً حالة وجود مشاكل بالشركة- 



 .التؤكد من الإفصاح عن كل المعلومات الممكنة- 

 

 

  :اسئلة

  .. الإداري تعتمد الإدارة المالٌة بشكل أساسً على مخرجات النظام .

 صح

 خطا

  .بالحاجات المالٌة التنبإ الرقابة المالٌةمن المجالات التً تهتم بها  .

 صح

 خطا

 

  .الاستثمارٌة المقترحات المالً تقٌٌم التخطٌط من المجالات التً تهتم بها .

 صح

 خطا

  .مسئولٌة الشرٌك عن دٌون الشركة تتوقف على طبٌعة مشاركته .

 صح

 خطا

 بخلاف الشراكة بالشركة .صح علاقة لا تربط بٌنهما اٌة من الإفراد كبٌر شركة الأشخاص ٌمتلكها عدد .

 خطا

  .محدودة مسئولٌة المساهمة مسئولٌة الشرٌك فً الشركات .

 صح

 خطا

  .تتحدد مهام ومسئولٌات مجلس الإدارة فً ضوء القوانٌن .

 صح

 خطا

  .القصٌر مسئول عن القرارات التً من شؤنها ان تإثر على أداء الشركة فً الأجل مجلس الإدارة ٌعد .

 صح

 خطا

  .تنشؤ ظاهرة الوكالة بسبب انفصال الملكٌة عن الإدارة .15

 صح

 خطا

  .بٌن مصالح الفرٌق الإداري ومصالح المساهمٌن من احتمال التعارض إلً حوكمه الشركات الحاجة تنبع .

 صح

 خطا

  .ٌضع فٌها المساهمٌن حوافز للمدٌرٌن مقابل جهودهم لتحقٌق هدف الملاك عقود حوكمة الشركات هً .

 صح

 خطا

  .هو صافً الربح و الذي ٌحصل علٌة بعد خصم إجمالً تكالٌف من الإٌرادات الاقتصادي الربح .

 صح

 خطا

  بٌن الكتاب و الباحثٌن على مفهوم الربح اتفاق هناك .

 صح

 خطا

 

 

  القوائم المالٌة :الفصل الثانً

 

  ولن تحقق الادارة المالٌة اهدافها بدون قائمة الدخل وقائمة المركز المالً لاوجود للإدارة المالٌة



 

 هناك نوعان من المسثمرٌن هما : المستثمر الفرد والمستثمر المإسسً

 

 

  لا تعبر لحظه معٌنه بل فترة زمنٌه قائمة الدخل

  لحظٌه اعدادها وتسمى: قائمه تعبر عن لحظة قائمة المركز المالً

 

نظام المحاسبً و ٌتم دراستها و تحلٌلها لدعم قرارات الاستثمار و ان اهم مدخلات نظام الاداره المالٌه هً مخرجات ال

  .التموٌل و توزٌع الأرباح

 

قائمة الدخل ٌتم اعدادها بهدف تحدٌد الشركه خلال الفتره المالٌه فهً تعكس أداء الشركه و نتائج الاعمال خلال فترة 

  .وتعد على فترات دورٌة كامله

  الان نستعرض قائمة الدخل وندخل بالقوانن
 وقائمة الدخل بسٌطة جدا ومرٌحة, هو مجرد طرح بنود من اخرى لمعرفة القٌمة المطلوبة

  وهً ماتم التاشٌر علٌه بالمستطٌل الاحمر والازرق فً قائمة الدخل
انٌنفضلا تصفحها بامعان وهدوء وتصوٌرها فً مخٌلتنا لان على ضوء ذلك نسوق لكم القو   

 



 
 

 :مجمل الربح: ٌنتج عن طرح التكالٌف الصناعٌة واهلاكها من صافً المبٌعات اي
ريال 61,111=  41,111 - 011,111مجمل الربح =  . 

 
النكالٌف التسوٌقٌة والادارٌة والعمومٌة , اي -الربح التشغٌلً: هو مجمل الربح  : 

ريال 41,111=  21,111 - 61,111الربح التشغٌلً =  . 
 

 :صافً الربح قبل الفوائد والضرائب: هذه عاد بسٌطة ماتحتاج شًء واضحة بقائمة الدخل وهو
المصروفات . اي -الربح التشغٌلً + الاٌرادات الاخرى  : 

ريال 51,111=01,111-21,111+41,111صافً الربح قبل الفوائد والضرائب =   
 

  الربح قبل الضرائب: اسهل من اللً قبلها وباٌنه من اسمها
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 :نخصم الفواد من الربح قبل الضرائب, اي
ريال 41,111=  01,111 - 51,111الربح قبل الضرائب =    

 
 :الان وصلنا لصافً الربح ونحصل علٌه بخصم الضرائب من الربح قبل الضرائب, اي

 ريال 32,000 = 8,000- 40,000
 

ايربح السهم الواحد وهو صافً الربح مقسوما  على عدد اسهم الشركة ,  : 
 ريال 3,2 = 32,000/10,000

 
سهم فً الشركة فكم تكون ارباحنا منها ؟ 011فلو كنا نملك   

ريال 2241=  3,2فً ربح السهم الواحد  011نضرب ععد الاسهم    
 

  طٌب لو قال ان للشركة سٌاسة متبعة فً توزٌع الارباح , طبعا حسب نمط المدٌر
ع الا شً بسٌط او متخوف وٌرشنا بالارباحٌامخاطر وٌنشف الرٌق ٌحتجز الارباح وماٌوز  

% من الارباح01او معتدل ومتوازن ولو افترضنا انا طحنا بالمخاطر وحنجز مانسبته    
ريال 0611% = 31فً  32,111% , علٌة نضرب صافً الربح اللً هو 31ٌعنً فقط راح ٌوزع   

اذا ربح 01,111هً التً ستوزع على المساهمٌن وحٌث ان عدد اسهم الشركة هو   
1,1066=  01,111/  0611السهم الواحد =    

ريال , هذا اللً جنٌناه 606=  1,1066سهم ضرب ربح السهم الواحد  011وعدد اسهمنا    
 .من المخاطر سود الله وجهه

 
 

 .الاهلاك هو مصروف محسوب ولٌس مصروف مدفوع
 

الوحدة منها متغٌرةونصٌب  هً التً لا تتغٌر بحجم تغٌر الإنتاج :التكالٌف الثابتة  
 

 .ونصٌب الوحدة منها ثابته هً التً تتغٌر بحجم تغٌر الإنتاج :التكالٌف المتغٌرة
 

 :الخلاصة ٌجب ان نعرف ان
 .مدخلات نظام الإدارة المالٌة هً مخرجات النظام المحاسبً

 .قائمة الدخل دائما تعبر عن فترة زمنٌة
نة وتغٌراتها مستمرة على الدوامقائمة المركز المالً دائما تعبر عن لحظة معٌ . 

 

 
 .الاهلاك= اهلاك الاصول الصناعٌه + اهلاك الاصول التسوٌقٌة والادارٌة والعمومٌة

 
  (التدفقات النقدٌة)مهم

 التدفقات النقدٌة = صافً الربح+الاهلاك
 
 

  الان نشاهد قائمة المركز المالً وكما درسناها من قبل الاصول على الٌمٌن
وحقوق الملكٌة على الٌسار والالتزامات   

  ولكن لابد ان نلاحظ مابداخل المستطٌلات اللً عملتها وهً مهمة للغاٌة
  لما سٌاتً من فصول لاحقة

  فالعملاء تاتً بعدها مباشرة أوراق القبض وتكون من ضمن الاصول وعلى النقٌض من ذلك
ت على ٌسار قائمة المركز اامالًفإن الموردون تؤتً بعدها أوراق الدفع من ضمن قائمة الالتزاما  

 ونلاحظ أٌضا من ضمن الاصول أن المخزون ٌؤتً معاه موردون دفعات مقدمة
 

 : نلاحظ أٌضا أن حقوق الملكٌة فً أسفل قائمة المركز المالً وعلى ٌساره تتكون من
 .الأسهم العادٌة, الارباح المحتجزة, الاحتٌاطات

ات والقروض تمثل التزامات طوٌلة الاجلبٌنما نجد أن الاسهم الممتازة والسند  . 
  فإذا صورنا ذلك فً مخٌلتنا وتم فهم بنود المركز المالً وبنود قائمة الدخل سهل علٌنا اغلب

 . اصول المقرر



 
 

 
 

الاحتٌاطات هً جزء ٌتم تجنٌبه من الأرباح للعدٌد من الأغراض وتحتجز الاحتٌاطات بنص القانون فتسمى : احتٌاطً 
, وتحتجز كذلك بناء على النظام الأساسً للشركة فتسمى احتٌاطً نظامًقانونً   

 
الارباح المحتجزة: هً جزء ٌحتجز من الارباح السنوٌة للشركة وفقا لسٌاستها المالٌة بعد موافقة الجمعٌة العمومٌة 
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 . وتحتجز بغرض اعادة الاستثمار والتوسع فً المستقبل
 

ات مصدر للتموٌل الذاتً , وبمعنى اخر مصدر تموٌل داخلً كما انهما ٌلعبان دورا وتعد الارباح المحتجزة والاحتٌاطٌ
مهما فً تدعٌم القدرة الائتمانٌة للشركة , حٌث أن تراكم الاحتٌاطات والارباح المحتجزة ٌإدي الى زٌادة رقم حقوق 

 .الملكٌة وبالتالً تعد الضمانة الأولى لوفاء الشركة بالتزاماتها تجاه مقرضٌها
 
 

بالنظر لقائمة المركز المالً أعلاه ٌمكننا حساب القٌمة الدفترٌة للسهم وهً نصٌب السهم من حقوق الملكٌة من خلال 
 :المعادلة التالٌة

 :القٌمة الدفترٌة للسهم= حقوق الملٌكة/عدد الاسهم, أي
ريال 3.5=35.111/01.111القٌمة الدفترٌة للسهم=  

 
 

ٌعده مجلس الادارة وٌوجهه للمساهمٌن بشؤن اداء الشركة فً الفترة الموقع عنها تقرٌر مجلس الادارة: هو تقرٌر 
 . التقرٌر ,وٌشمل رأي مجلس الادارة للخطط المستقبلٌة

 
تقرٌر المراجع: هو تقرٌر محاٌد ٌعده مراجع حسابات الشركة وٌقدمه للمساهمٌن والجمهور , وٌعد من اكثر التقارٌر 

 . نزاهة
 

تعده ادارة الشركة وتوزعه على المساهمٌن, وٌشمل تقرٌر مجلس الادارة + تقرٌر المراجع التقرٌر السنوي: 
 .والاٌضاحات المتممة للقوائم المالٌة

 
 

 .أسئلة : منقولة من ملخص الاخت الحان الله ٌمسٌها بالخٌر

 

 لحظة اعدادها ) خطؤ ( . والصواب قائمة المركز المالً تعبر قائمة الدخل عن أداء الشركه .1

الأصول المتداوله هً كل اصل من أصول الشركه ٌمكن تحوٌله الى نقدٌه خلال فترة تتجاوز سنه مالٌه ) خطؤ ( .  .2

 الصواب اقل من سنه مالٌة لاتتجاوز

  بنود 3( والصواب من  و الأرباح المحتجزه ) خطؤ رأس المال : بندٌن تتكون حقوق الملكٌه من .3

هناك نوعان من المستثمرٌن هم : البنوك و شركات التؤمٌن ) خطؤ ( الصواب افراد وشركات والبنوك تعتبر من  .4

  الشركات

  فً قٌمة الشركه ) خطؤ ( التصحٌح / تعظٌم الاستقرار ٌسعى المدٌرون المالٌون لتحقٌق .5

  ( على الشركه ) صحالسندات و القروض طوٌلة الاجل تعد قروض  .6

 ( قائمة المركز المالً هً قائمة تعبر عن وضع الشركه المالً خلال سنه مالٌه ) خطؤ .7

من الالتزامات المتداوله ) صح ) لانه قسط  تقل عن سنه من القروض طوٌلة الاجل خلال فترة القسط المستحق ٌُعد .8

 من قرض خلال سنه مالٌة

 مالٌه مخرجات نظام الاداره المالٌه ) خطؤ ( التصحٌح / المحاسبٌه المالٌةتُعد القوائم و التقارٌر ال .9

ٌُحتجز من الأرباح السنوٌه الاحتٌاطٌات عباره .10 التً تحققها الشركه و فقا  لسٌاستها المالٌه )  عن ذلك الجزء الذي 

 خطؤ ( التصحٌح / الأرباح المحتجزه

  ( ٌتم تجنٌبه بناء على نص القانون ) صحٌُعد الاحتٌاطً النظامً جزء من الأرباح  .11

 ( ٌنبغً على المستثمرٌن دراسة و تحلٌل القوائم المالٌه للشركات التً ٌستثمرون فٌها بالفعل ) صح .12

 .الفصل الثالث: المؤشرات المالٌة

 

 

  تقاس اداء الشركة بالسلب او الاٌجاب من خلال مؤشرات مالٌة تعتبر معاٌٌر لقٌاس اداء الشركة

مؤاشرات فقط نقارن فٌما بٌنها وبٌن اداء الشركة من خلال  4وهذه المعاٌٌر او ماتسمى بالمؤشرات المالٌة تنقسم الى 

 .نتائج اعمال السنة المالٌة

 :وهذه المؤشرات هً

 .الشركة فً السنة الماضٌة 1- 



 .اي مقارنة اداء ونتائج السنة بالسنة الماضٌة للشركة

 

 .متوسط الصناعة 2- 

  .عنً بها ان ٌتم دراسة اداء الشركات الاخرى فً نفس المجال ومن ثم اخذ متوسط الاداء ومقارنته مع اذاء الشركةوٌ

 

 .أحد الشركات الرائدة3- 

 .وهً شركة تكون لها الحصة الأكبر فً النصٌب السوقً

 

 .شركات أخرى مثٌلة4-- 

 .الظروف كالمكان والانظمة الحكومٌة والطقس .. الخ وهو مقارنة اداء الشركة بشركة مماثله فً نفس المجال ونفس

 

----------------------------- 

 

 :استخدامات المؤشرات المالٌة, تستخدم المؤشرات المالٌة السابق ذكرها فٌماٌلً

  قٌاس كفاءة وفعالٌة إدارة الشركة 1- 

 قدرة الشركة على البقاء والاستمرار 2- 

 التً تواجه الشركةقٌاس درجة المخاطرة  3- 

  قٌاس مدى ثقة المستقرٌن فً اداء الشركة4-- 

 

 

تذكر جٌداً, بأنه لاٌوجد مؤشر مالً واحد أو مجموعة واحدة من المؤشرات تعطً صورة كاملة عن المركز المالً 

 .للشركة, وانما تقٌس اداء وفعالٌة الشركة

 

وٌجب عدم الخلط بٌنها وبٌن ماسٌاتً لاحقاً  ,اء الفعلً للشركةبان المؤشرات المالٌة هً لقٌاس الاد اذن عرفنا فٌماسبق

 .أبعاد مختلفة 5التً تنقسم إلى  بأبعاد التحلٌل المالً بما ٌسمى

 :وهً كماٌلً

 بعد النشاط1- 

 بعد الربحٌة2- 

 بعد السٌولة3- 

 بعد المدٌونٌة4- 

 بعد القٌمة السوقٌة5- 

 

  علٌها مجموعة من الاسئلة الابعاد هذه مهمة جداً فً الاختبار اتوقع

  فٌجب التركٌز علٌها وخصوصاً فً التعرٌفات التً احاول ان ابسطها كفهم الى اقصى

  درجة ممكنه , ونبدء باول واهم الابعاد وهو بعد النشاط

 

 : بعد النشاط

  الشركة نشاط مؤشرات قٌاس

أو استثماراتها  أصولها فٌما ٌتعلق باستغلالمجموعة مؤشرات تستخدم للحكم على مدى كفاءة وفعالٌة إدارة الشركة 

  وٌقاس نشاط الشركة بـ معدل الدوران المختلفة

 

التعرٌفات مهمة للغاٌة واهم من القانون احٌانا ولكثرتها لاٌنفع معها الحفظ بقدر ماٌكون هناك فهم وربط لكلمات دلالٌة بٌن 

  السؤال والمعنً ٌقودنا الى معرفة الاختٌار الصحٌح

  . وا بالاحمر مؤشر قٌاس النشاط اقترن باصول الشركةلاحظ

  :وهذا سؤال جانا بالفصلً اسوقه لكم كنموذج لما ارٌد قوله

 اصولها تستخدم...للحكم على مدى كفاءه وفعالٌة ادارة الشركة فٌما ٌتعلق باستغلال -س

 النشاط مؤشرات

 مؤشرات الربحٌة



 مؤشرات المالٌة

 مؤشرات المدٌونٌة

  الفكرة وصلت ونطبق ذلك على بقٌة الابعاد الخمسة انفه الذكرارجو ان 

  نشاط اي عجلة دوران ناخذها من هذا المفهوم  ,بالاصول والمبٌعات والدوران مقترن النشاط وبعد

 

 

وقبل التطرق لهذه المؤشرات ٌجب علٌنا الاطلاع على قائمة المركز المالً وربط محتوٌاتها مع بعض كما نوهنا علٌه 

 .بقا داخل المستطٌلات وهذه صوره للاطلاعسا

 



 

 

, والمخزون مقرون بموردون دفعات مقدمة, والموردون مقرون بأوراق الدفع العملاء مقرونة بأوراق القبض نلاحظ ان

 .وهذا مهم للغاٌة معرفته حتى ٌسهل علٌنا معرفة معادلة القوانٌن

 

 :مؤشرات هً 8وبعد النشاط ٌتكون من 
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 .دورة العملاء -2العملاء معدل دوران 1- 

 .دورة المخزون -4معدل دوران المخزون 3- 

 .دوره الموردون -6معدل دوران الموردون 5- 

 .معدل دوران الأصول طوٌلة الأجل7- 

  .معدل دوران الاصول8- 

 

  لنفهم هذه الاختصارات حتى ٌسهل علٌنا فهم القانون

  فكلمة معدل تعنً قسمة

المبٌعات فإذا شاهدنا كلمة دوران فهذا معناه صافً المبٌعات الا فً حالتٌن وهما: دوران وكلمة دوران تعنً صافً 

 المخزون ودوران الموردون تصبح تكلفة المبٌعات بدلًا من صافً المبٌعات

  والكلمة الأخٌرة من القانون هً المقام

  دوران العملاء معدل1- 

 حسابات العملاء ء وأوراق القبض , حٌث ٌعكس مدى كفاءة إدارةعدد مرات تغطٌة صافً المبٌعات لصافً حساب العملا

 العملاء+اوراق القبض/ صافً المبٌعات= العملاء دوران معدل

  وٌكون الناتج بعدد مرات الدوران

  (متوسط فترة التحصٌل  )دورة العملاء2- 

 التحصٌل بالشركة كفاءة جهازمتوسط فترة تحوٌل حسابات العملاء و أوراق القبض إلى نقدٌة , حٌث تقٌس مدى 

ٌوم للسنة على عدد مرات دوران العملاء وٌنتج عن  363ولإٌجاد دورة العملاء فإننا نقسم عدد أٌام السنة المالٌة والمقدرة 

 .ذلك عدد الأٌام

 ٌوم / معدل دوران العملاء = ٌوماً  363دورة العملاء = 

 

  دوران الموردٌن معدل3- 

لحسابات الموردٌن و  لمبٌعات لحسابات الموردٌن و أوراق الدفع , تقٌس كفاءة إدارة الشركةعدد مرات تغطٌة تكلفة ا

 أوراق الدفع

 معدل دوران الموردٌن = تكلفة المبٌعات / موردون+اوراق الدفع

 

  (متوسط فترة السداد  )دورة الموردٌن4- 

 الائتمانٌة للموردٌن إدارة الشركة فً استغلال السٌاساتمتوسط فترة سداد حسابات الموردٌن وأوراق الدفع , تقٌس كفاءة 

 ٌوم / معدل دوران الموردٌن 363دورة الموردٌن = 

 

 

 دوران المخزون معدل5- 

 عدد مرات تغطٌة تكلفة المبٌعات لصافً حساب المخزون

 مخصص المخزون –صافً حساب المخزون = إجمالً المخزون 

 خزونإدارة الم ٌقٌس مدى كفاءة الشركة فً

 معدل دوران المخزون = تكلفة المبٌعات / صافً المخزون+موردون دفعات مقدمة

 

  (متوسطة فترة التخزٌن  )دورة المخزون6- 

إدارة  مدة بقاء المخزون فً المخازن من دخوله كبضاعة أو مادة خام حتى خروجه بشكل مبٌعات وٌقٌس مدى كفاءة

 بالشركة المخزون

 

  / معدل دوران المخزونٌوم  363دورة المخزون = 

 

  دوران الأصول طوٌلة الأجل معدل7- 

 عدد مرات تغطٌة صافً المبٌعات لصافً الأصول طوٌلة الأجل

 مجمع الإهلاك –صافً الأصول طوٌلة الأجل = إجمالً الأصول طوٌلة الأجل 

 إدارة أصولها طوٌلة الأجل وٌقٌس كفاءة الشركة فً

 



 الاصول طوٌلة الاجل صافً / = صافً المبٌعاتمعدل دوران الأصول طوٌلة الأجل 

 

 دوران الأصول معدل8- 

 إدارة أصولها هو عدد مرات تغطٌة صافً المبٌعات لإجمالً الأصول وٌقٌس كفاءة الشركة فً

 

 الاصول اجمالً / معدل دوران الأصول = صافً المبٌعات

 

 

 ها دورة واما دوران فقطمهم جدا لاحظ بان الاصول والاصول الطوٌلة الاجل اٌضا لٌست ل

 

 .صورة لمؤشرات ابعاد النشاط مع الامثلة من الملزمه جزء الله من عمله خٌر

 

 

 

 :البعد الثانً من ابعاد التحلٌل المالً هو

أو معدلات عائد مناسبة على  تحقٌق أرباح مؤاشرات لقٌاس مدى قدرة الشركة على 5وٌحتوي على   :الشركة ربحٌة تقٌٌم

 :استثماراتها وعلى حقوق الملكٌة, والمؤشرات هً كماٌلً

 

 ربح التشغٌل هامش1- 

  (النشاط الرئٌسً للشركة  )أنشطة التشغٌل مدى قدرة الشركة على تحقٌق عائد مناسب على ٌقٌس

 

  هامش ربح التشغٌل = الربح التشغٌلً / صافً المبٌعات
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  ٌعاتالمب العائد على2- 

 (تذكروا دائما النشاط مقرون بالمبٌعات وبالدوران )أنشطتها مدى قدرة الشركة على تحقٌق عائد مناسب على ٌقٌس

 

  ( العائد على المبٌعات = العائد تعنً دائما ) صافً الربح

 علٌه ممكن استنتاج القانون = صافً الربح / صافً المبٌعات

 

  لأصولالعائد على ا3- 

  الشركة استثمارات علىٌقٌس العائد 

 

 العائد على الأصول = صافً الربح / الأصول

 

  الملكٌة العائد على4- 

 حقوق الملكٌة ٌقٌس قدرة الشركة على تحقٌق عائد مناسب على

 حقوق الملكٌة = الأسهم العادٌة +الاحتٌاطٌات + الأرباح المحتجزة

 

 العائد على الملكٌة = صافً الربح / حقوق الملكٌة

 

  (النشاط الرئٌسً القدرة الكسبٌة ) قدرتها على الكسب على تحقٌق ارباحا من خلال-5 

 هً قدرة الشركة على تحوٌل أصولها إلى اٌرادات من خلال أنشطتها العادٌة اي قبل الفوائد والضرائب

 

 القدرة الكسبٌة = الربح التشغٌلً / الاصول

 :البعد الثالث من ابعاد التحلٌل المالً هو

  سٌولة الشركة تقٌٌم

 الأجل القصٌر مدى قدرة الشركة على الوفاء بالتزاماتها فً قٌاس

  : وٌشمل ثلاثة مؤشرات وهً

 نسبة التداول1- 

  مجموع الاصول المتداولة مقسومة على مجموع الالتزامات المتداولة

 (انظر الجدول ادناه )ولة إلى نقدٌةتحوٌل أصولها المتدا تقٌس قدرة الشركة على الوفاء بالتزاماتها المتداولة من خلال

 

 نسبة التداول السرٌع2- 

 (انظر الجدول ادناه  >)هو ناتج خصم المخزون من الاصول المتداولة مقسوم على الالتزامات المتداولة

 

 نسبة النقدٌة3- 

 على سداد التزاماتها المتداولة الفورٌة تقٌس قدرة الشركة

  ة فً اوراق مالٌة مقسوما على مجموع الالتزامات المتداولةمجموع النقدٌة والاستثمارات المؤقت

 

وٌتضح من خلال المؤشرات الثلاثة السابقة بأن الالتزامات المتداولة تأتً دائما فً المقام وهذا ٌسهل علٌنا حفظ مؤشرات 

 بعد السٌولة

 



 

 

 .الجدول مقتبس من الملزمة شكرا لمن اعده

 

 

 

  الشركةالبعد الرابع : تقٌٌم مدٌونٌة 

ٌقاس مدى استخدام الشركة للأموال المقترضة فً تموٌل أصولها المختلفة وكذلك الحكم على مدى قدرة الشركة على 

 الوفاء بدٌونها

وٌجب التفرقة بٌن الالتزامات والدٌون , الالتزامات هً ماعلى الشركة للغٌر بمناسبة حصول الشركة على الاموال بمعنى 

 .على خدمات دون دفع مقابلها الشراء الآجل او الحصول

  اما الدٌون أو القروض فتنشأ فقط بمناسبة حصول الشركة على أموال سواء لأجل قصٌر أو لأجل طوٌل

 

 مؤشرات كما هو موضح بالجدول أدناه 6ولهذا البعد 
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طوٌلة كما هو موضح ملاحظة :فً حال كان موجود سندات فً قائمة المركز المالً فإننا نضٌفها للدٌون القصٌرة وال

 بالجدول اعلاه 3بالفقرة رقم 

 

 

  البعد الخامس: تقٌٌم السوق للشركة
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  : وٌشمل على مؤشران اثنان وهما

 مضاعف الربحٌة1- 

  .هو عدد مرات تغطٌة سعر السهم السوقً لربح السهم

 سعر السهم بالسوق / ربحٌة السهم

 عدد الاسهم العادٌةولابد من اٌجاد ربحٌة السهم اولاً = صافً الربح /

  ثم ٌحسب مضاعف الربحٌة وفق المعادلة السابقة

 

 

  القٌمة السوقٌة للقٌمة الدفترٌة2-

 وٌقصد بها سعر السهم وهو سعر إغلاق السهم بالبورصة فً نهاٌة جلسة التداول فً نفس الٌوم

 

  القٌمة السوقٌة للقٌمة الدفترٌة للسهم

 الدفترٌة للسهم هً عدد مرات تغطٌة سعر السهم للقٌمة

 سعر السهم / القٌمة الدفترٌة للسهم =

 

  القٌمة الدفترٌة للسهم

  هً نصٌب السهم من حقوق الملكٌة

 حقوق الملكٌة / عدد الاسهم العادٌة =

 

  نعود للبعد الرابع من جدٌد ونسلط علٌه مزٌد من الضوء

  افضل من حفظهامؤشرات وفهمها وفهم ماتشٌر الٌه  6وهو بعد مدٌونٌة الشركة وبه 

  منها نسبة الدٌون 2منها نسبة الالتزامات و 2ولو امعنا النظر نجد ان 

  والخامس عدد مرات تغطٌة الفواد والسادس مضاعف الملكٌة والمطلوب معرفة

 كل مؤشر ماذا ٌقٌس؟

 

  نسبة الالتزامات للاصول

 مدى استخدام الشركة للقروض فً تموٌل اصولهاتقٌس به مدى كفاءة الشركة لسداد التزاماتها قصٌرة وطوٌلة الاجل و

 

  نسبة الالتزمات لحقوق الملكٌة

 تقٌس مدى كفاٌة حقوق الملكٌة لسداد التزمات الشركة قصٌرة وطوٌلة الاجل

 

  نسبة الدٌون لحقوق الملكٌة

 تقٌس مدى كفاءة حقوق الملكٌة لسداد دٌون الشركة قصٌرة وطوٌلة الاجل

 

  نسبة الدٌون للاصول

 تقٌس مدى اعتماد الشركة على تموٌل اصولها من خلال الدٌون

 

  غطٌة الفوائدعدد مرات ت

  الامان للمقرضٌن هذا المؤشر درجة وٌعطً تقٌس عدد مرات تغطٌة الربح قبل الفوائد والضرائب لمدفوعات الفوائد

 

  مضاعف الملكٌة

 كة على التموٌل بالمدٌونٌة اكبرفكلما ارتفعت نسبته كلما كان اعتماد الشر الرفع المالً ٌقٌس

 

 .ٌعد ......... مؤشر لقٌاس الرفع المالً -س

 . مضاعف الربحٌة

 .مضاعف الملكٌة



 .معدل العائد على الملكٌة

 .معدل العائد على الأصول

 

 من المعاٌٌر المستخدمة لتقٌٌم الأداء المالً للشركات كل ما ٌلى ما عدا -س

 .متوسط معدل التضخم

 .الماضٌة نتائج السنة

 نتائج شركة مثٌلة

 متوسط الصناعة

 

  اصولها تستخدم..........للحكم على مدى كفاءه وفعالٌة اداره الشركة فٌما ٌتعلق باستغلال -س

  مؤشرات النشاط

  مؤشرات الربحٌة

  مؤشرات المالٌة

 مؤشرات المدٌونٌة

 

 قصٌرة الأجل الحكم على مدى قدرة الشركة على الوفاء بالتزاماتها مؤشرات المدٌونٌة تستخدم فى -س

 صواب

 بل قصٌرة وطوٌلة الاجل. وقصٌرة الاجل تعنً مؤشرات السٌولة خطأ

  .فلابد ننتبه لهالنقطة زٌن

 

  .الشركة قٌمة ٌعد ارتفاع مؤشر... اشارة واضحة لتبنً ادارة الشركة هدف تعظٌم -س

 معدل العائد على الاصول

 ضاعف الربحٌةم

 مضاعف الملكٌة

 الدفترٌة للقٌمة السوقٌة القٌمة

 

  ...التدفق النقدي هو -س

 مجمل الربح + مجمع الاهلاك

 صافً الربح + مجمع الاهلاك

 مجمل الربح + الاهلاك

 صافً الربح + الاهلاك

 

  ادارة الشركة تستخدم ... فً قٌاس كفاءة وفعالٌة -س

 مؤشرات النشاط

 الربحٌةمؤشرات 

 مؤشرات المدٌونٌة

 المؤشرات المالٌة

 

 .مركزها المالً ومدى متانة اداء الشركة تعطً ... لمحة عن -س

 مؤشرات النشاط

 مؤشرات الربحٌة

 مؤشرات المدٌونٌة

 المؤشرات المالٌة

 

 

  قصٌرة الاجل المؤشرات ... تستخدم فً الحكم على مدى قدرة الشركة على الوفاء بالتزاماتها -س

 مؤشرات النشاط



 مؤشرات الربحٌة

 مؤشرات المدٌونٌة

 مؤشرات السٌولة

 

 .قد تؤدي عملٌة مقارنة مؤشر الشركة بمؤشر ... الى نتائج محبطة لادارة الشركة -س

 متوسط الصناعة

 شركة رائدة

 الشركة فً السنة الماضٌة

 لاشً مماذكر

 

  ...المقارنة بمؤشراتمن اكثر الطرق شٌوعا فً تقٌٌم اداء الشركات هو  -س

 شركة مثٌلة

 متوسط الصناعة

 شركة رائدة

 الشركة فً السنة الماضٌة

 

  ٌتخلص المستثمرون من سهم الشركة عندما ٌكون ... عن مؤشر الصناعة -س

 مضاعف الربحٌة مرتفع

 مضاعف الربحٌة منخفض

 مضاعف الملكٌة مرتفع

  مضاعف الملكٌة منخفض

 

  .اسة وتحلٌل القوائم المالٌة للشركات التى ٌستثمرون فٌها بالفعلٌنبغى على المستثمرٌن در -س

 خطأ - صواب

 

, فان القٌمة  10000عدد الأسهمو  200000حقوق الملكٌة ريال وكانت 23اذا علمت ان سعر اغلاق سهم ما  -س

 تساوى لقٌمة الدفترٌةالسوقٌة ل

1 

2 

 صفر

 .لاشئ مما سبق

 ريال  20 =10,000 / 200,000 =حقوق الملكٌة / عدد الاسهم وهً اولا القٌمة الدفترٌة الحل: نطلع

 1=23/23ثانٌا نطلع القٌة السوقٌة للقٌمة الدفترٌة = سعر السهم / القٌمة الدفترٌة = 

 

, والاٌرادات الأخرى  2000والتكلفة الثابتة , 3000والتكلفة المتغٌرة ,13333لشركة ما  صافى المبٌعات اذا كانت -س

 : ن الربح التشغٌلى ٌكون. فا2333

5000 

 7000 

 3000 

  لاشئ مما سبق

 لو رجعنا الى صورة قائمة الدخل نرى ذلك واضح صافً المبٌعات ناقص التكالٌف المتغٌرة والثابة ٌعطٌنا الربح التشغٌلً

 

  دخل الشركة ...... من نشاطها الرئٌسً -س

 مجمل الربح

 الربح التشغٌلً

 والضرائبالربح قبل الفوائد 

 الربح قبل الضرائب

 



 :ٌتم خصم الفوائد فى قائمة الدخل من بند -س

 .الربح التشغٌلى

 .مجمل الربح

 .صافى الربح قبل الفوائد والضرائب

 .صافى الربح قبل الضرائب

 

 :قٌمة الشركة السوقٌة تتمثل فى حاصل ضرب القٌمة السوقٌة للسهم

 A.عدد الأسهم المصدرة. 

B.  الخزٌنةعدد أسهم. 

C. عدد الأسهم المجزئة . 

d.لاشئ مما سبق. 

 

 .الاهلاك مجمع الربح مضافا الٌها مجمل التدفقات النقدٌة هى عبارة عن -س

 خطا - صح

 

 كلما زاد عدد مرات تغطٌة الفوائد زاد ذلك من درجة الأمان للمقرضٌن -س

 خطأ - صواب

 

 .سداد التزاماتها المتداولةتقٌس نسبة ......... قدرة الشركة الفورٌة على  -س

A. التداول. 

B. التداول السرٌع. 

 C.النقدٌة. 

d. كل ما سبق. 

 

 أشهر النماذج التً ٌستخدمها المحللون المالٌون فً دراسة وتحلٌل والربط بٌن المؤشرات المالٌة

 نموذج دٌبونت : مهم جدا اتوقع فٌه سؤالٌن بالاختبار

 :رئٌسٌة هً مكونات 3إلى  على ملكٌة الشركة بتفكٌك العائد كما ٌقوم  ,الملكٌةلتحلٌل العائد على  ٌستخدم

 (بعد الربحٌة على المبٌعات )وهذا من مؤشرات العائد •

 (بعد النشاط الأصول )وهذا من مؤشرات دوران معدل •

  (بعد المدٌونٌة وهذا من مؤشرات  )مضاعف الملكٌة •

 مضاعف الملكٌة× معدل دوران الأصول × = العائد على المبٌعات  العائد على الملكٌة بنموذج دٌبونت

 

 :ومن ممٌزاته فً التحلٌل المالً هو

 ٌمكن المستثمر من التعرف على مدى فعالٌة الشركة فً استخدام التموٌل بالملكٌة- 

  ٌمكن تحدٌد نقاط قوة وضعف الشركة ورصد مصادرها- 

  :- لان الغرض الاساسً من التحلٌل المالً

هو تحلٌل نشاط الشركة بدقه لتحدٌد نقاط القوه والضعف وبالتالً العمل على معالجة نقاط الضعف ودعم النقاط القوٌة فً 

  اداء الشركة

  مهم

قانون العائد على الملكٌة احد مؤاشرات الربحٌة هو جزء من قانون دٌبونت وٌعطً نفس النتٌجة اللً ٌعطٌنا لها العائد 

 .دٌبونت , اي نفس الناتج ولكن تختلف الطرٌقة على الملكة بنموذج

 

  ثلاث مؤشرات  (خطأ – العائد على الملكٌة بطرٌقة دٌبونت هو تفاعل اربع مؤشرات مالٌه ) صح- - س

 

  المدٌونٌة  (خطأ – صح  )السٌوله العائد على الملكٌة بطرٌقة دٌبونت هو تفاعل مؤشر الربحٌة مع النشاط مع- س

 

  (خطأ – للشركة ) صح الاداء السوقً العائد على الملكٌة بطرٌقة دٌبونت هو تفاعل مؤشر النشاط مع الربحٌة مع- س



  المدٌونٌة

  (العائد على الملكٌة بطرٌقة دٌبونت هو تفاعل مؤشر ؟ ) مهم جدا- س

  الربحٌة والنشاط والسٌولة .أ 

 المدٌونٌة والسٌولة والاداء السوقً .ب 

  السوقً والسٌولةالاداء  .ج 

  الربحٌه والنشاط والمدٌونٌة .د 

 

  خلصنا بحمد الله موضوع المستر الفرنسً دٌبونت والان نبدء فً موضوع

 :اسئلة بالقلٌل وهو 4هام جدا جدا جدا اتوقع علٌه 

 

 (دورة التشغٌل)

  لها علاقة مباشرة فً النشاط الرئٌسً للشركة

  الآجل حتى تارٌخ التحصٌل مروراً بمرحلة السداد ثم البٌع وهً الفترة الزمنٌة من تارٌخ الشراء

  وهم 4اذا مكونات دورة التشغٌل 

 التحصٌل -البٌع الاجل  -السداد  -الشراء الاجل 

 :مهم جدا حفظها ومهم ترتٌبها والاسهل فهمها كالاتً

على قٌمة  تتحصل ثم للبٌع وتعرضهاقٌمتها  تسدد بضاعة معٌنة من مصنع ما ثم شراء اعتبر نفسك تاجر فانت تختار

  .بٌعها , هذا باختصار دورة التشغٌل

  وعلى ضوء ماذكر ٌجب تثبت الجدول التالً فً المخٌخ لان فهمه ٌقودنا لفهم دورة التشغٌل

 

 

 

  دورات مهمة للغاٌة هً مكونات دورة التشغٌل 4الان نتعرف على 

  دورات منتظمة 4فدورة التشغٌل هً الاعم والاشمل وٌدخل فٌها 

  اولا : دورة الموردٌن , وتعنٌن من ورد لنا البضاعة بالعامٌة وتبدء من

 (تارٌخ الشراء حتى تارٌخ السداد بعد ان ٌستلم التاجر فلوسه ) فٌها حاجه دي ؟

 ى تارٌخ التحصٌلثانٌا: دورة النقدٌة , وتبدء من تارٌخ التعامل بالنقد وهو من تارٌخ السداد مرورا بتارٌخ البٌع الاجل ال

  ثالثا دورة المخزون , وتبدء من تارٌخ شراء البضاعة مرورا بالسداد الى تارٌخ البٌع بالاجل

  رابعا دورة العملاء وتبداء من تارٌخ البٌع على العملاء الى تارٌخ السداد

  ولاٌهم اٌهما اولا او رابعا اهم شً من تبدء كل دورة ومتى تنتهً

  وسهولة لاحظ الجدول التالًولفهم ذلك جٌد وبٌسر 
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  :ومن خلال الجدول نقول ان

 لانهم ٌغطوا كامل المدة من تارٌخ الشراء الى التحصٌل دورة التشغٌل = دورة المخزون + دورة العملاء

  :ونقول اٌضا ان

  الى تارٌخ السداد لانهم ٌغطوا نفس المدة الزمنٌة من تارٌخ الشراء دورة التشغٌل = دورة الموردٌن + دورة النقدٌة

  وٌجب عدم الخلط فٌما بٌنهم بل كما جاء بالجدول

 

 اذا عناصر دورة التشغٌل هم دورة العملاء ودورة المورٌن ودورة المخزون وجمٌعهم من مؤاشرات بعد النشاط

  وٌمكننا اٌجاد قٌمتة اي واحدة منهم ماعدا دورة النقدٌة فلٌس لها معادلة لمعرفة قٌمتها

  وهر الموضوع ومحل سؤال فً الاختبار , كٌف نجد قٌمة دورة النقدٌة وفق معطٌات ٌزودنا بهاوهذا هو ج

 .وقبل التطرق الى اٌجاد دورة النقدٌة ناخذ برٌك ونعٌد النظر بتمعن فً الجدول السابق

 

  طبعا الجمٌع عارف كٌف نطلع دورة العملاء والموردون والمخزون فً موشرات بعد النشاط

ٌوم حتى نحصل على دورة  363معدل الدوران سوى للعملاء او المخزون او الموردٌن ثم نقسم الناتج على  وهً اٌجاد

  كلا منهم

 انا راح اعطً قٌمتهم فً المثال التالً وذلك للحصول على دورة النقدٌة

 

 دد اٌام دورة النقدٌة ؟ٌوم فاوجد ع 03ٌوم ودورة المخزون  22ٌوم ودورة الموردون  36مثال: اذا كانت دورة العملاء 

 طبعا محال ذلك مالم نجد دورة التشغٌل اولا وهذا شًء بسٌط للغاٌة لان دورة التشغٌل هً احد امرٌن

 اما دورة المخزون+ دورة العملاء

  او دورة الموردون + دورة النقدٌة وهً المطلوب اٌجادها وقٌمتها مجهولة

  ٌوم 126=  36+  03ملاء = اذا دورة التشغٌل = دورة المخزون + دورة الع

  ٌوم 54=  22 - 126دورة الموردون =  -علٌه فان دورة النقدٌة هً : دورة التشغٌل 

 

  رأس المال العامل = إجمالً الأصول المتداولة
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 :اسئلة

  :ٌستخدم  Dupontنموذج

 لدراسة وتحلٌل مصادر واستخدامات الاموال

  للعائد على الملكٌة

 صح

 خطا

 

 المالً مرتبط ارتباط وثٌق بالمؤشرات المالٌة ولٌس بمعزل عنها ؟التحلٌل -

 صح

 خطا

 

  :على تفٌك ملكٌة الشركة الى  Dupontٌعتمد نموذج

  اقسام رئٌسٌة 3

 صح

 خطا

 

  .مضاعف الملكٌة× معدل دوران الأصول × العائد على الملكٌة = العائد على المبٌعات 

 صح

 خطا

 

  :انه  Dupontمن ممٌزات نموذج

  .ٌمكن المستثمر من التعرف على مدى فعالٌة الشركة فً استخدام التموٌل بالملكٌة

  .ٌمكن تحدٌد نقاط قوة وضعف الشركة ورصد مصادرها

  جمٌع ماذكر

 

  :دورة التشغٌل من نماذج التحلٌل المالً وهً

 صح البٌع الآجل الفترة الزمنٌة من تارٌخ الشراء الآجل حتى تارٌخ التحصٌل مرورا بمرحلة السداد ثم

 خطا

  التدفقات النقدٌة الداخلة والخارجة للشركة تكون خلال الفترة التً تعد عنها القوائم المالٌةس 

 صح

 خطا

 

  , نشاط الشراء الأصول نشاط التحصٌل , نشاط البٌع , نشاط -ان المكونات الرئٌسٌة لدورة التشغٌل هً :

 صح

 خطا

 

  التحصٌل , نشاط البٌع , نشاط السداد , نشاط الشراء على الترتٌبنشاط  -مكونات دورة التشغٌل :

 صح

 خطا

 

  :فترة التشغٌل هً فترة زمنٌة تبدء من

 تارٌخ الشراء الاجل حتى تارٌخ التحصٌل مروراً بمرحلة السداد والبٌع الاجل

 12-33وتنتهً فً اخر ٌوم بالسنة المالٌة  1-1اول ٌوم بالسنة المالٌة

 صح

  خطا

 

  :التشغٌل تحتوي على عدة نشاطات بالترتٌب دورة

 نشاط التحصٌل -نشاط البٌع  -نشاط السداد  -نشاط الشراء 



 نشاط التحصٌل -نشاط السداد  -نشاط البٌع  -نشاط الشراء 

 

 دورة التشغٌل تؤدي إلى تدفق الأموال من وإلى الشركة وتتصف التدفقات بعدم التزامن و عدم التأكد

 صح

 خطا

 

 

 

  :لتزامن ٌنتجعدم ا

 بسبب أن الأموال تخرج لتسدٌد ثمن المشترٌات من المواد أو البضائع قبل أن تقوم الشركة ببٌعها و دخول الأموال

 صح

 خطا

 

 عدم التأكد ٌنتج لأن المبٌعات المتوقعة والتكلفة المرتبطة بها أمور غٌر مؤكده التشغٌل الجٌد

 صح

 خطا

 

  دورة النقدٌة لٌس لها مؤشر مالً

 حص

 خطا

 

  تبدء دورة النقدٌة من لحظة التعامل بالنقد من نشاط السداد مروراً بفترة البٌع حتى نشاط التحصٌل

 صح

 خطا

 

  :الدورات المرتبطة بدورة التشغٌل هً

 دورة النقدٌة -دورة الموردٌن  -دورة العملاء  -دورة المخزون 

 صح

 خطا

 

  اسئلة 5الاختبار الفصلً نكمل مراجعتنا بموضوع مهم جاء منه فً 

 من هذا الموضوع المحبب للدكتور 4ولن ٌخلو الاختبارالنهائً من سؤالٌن الى 

  قائمة التدفقات النقدٌة : وهو

  قائمة للاموال والفلوس ركزوا بالاسم: قائمة .. تدفقات .. نقدٌة , اذا نحن نتحدث عن

 .خارجة , اكرر ركزوا زٌن وموباٌلً واس تً سً علٌهاالمتدفقة من والى الشركة , اي اموال داخلة واموال 

  نتكلم عن اموال , فلوس , دراهم

  وهً الاموال الداخلة فً خزٌنة الشركة استخدامات الاموال فكل مانحصل علٌه من اموال تسمى

  .اي اموال خارجة مصادر الاموال واي اموال ندفعها وتخرج من خزٌنتنا نسمٌها

 

  .قائمة المركز المالً علٌها مصادر الاموال واستخدامات الاموال هً والقائمة التً نقٌس

  وبعد المقدمة التمهٌدٌة للتعرف على معنى مصادر واستخدامات , ندخل بالجد

  كلنا نعرف بان قائمة المركز المالً كما درسنا بالمحاسبة المالٌة تنقسم الى قسمٌن

  ارة عن الالتزامات او الخصوم وحقوق الملكٌةقسم ٌمٌن مدٌن وفً الاصول وقسم ٌسار دائن عب

وقائمة التدفقات النقدٌة تتخذ نفس النمط قسم ٌمٌن ٌسمى استخدامات الاموال وقسم ٌسار مصادر الاموال , ولكنها ) لاتهتم 

 (بدائن ومدٌن ( ولكن بالفلوس فقط دخلت فلوس نحطه ٌمٌن )استخدام( وطلعت فلوس نحطها ٌسار ) مصادر



رض تعتبر اصول ونوعها مدٌن وعندما نبٌعها نفقدها كاصل ثابت لكن نحصل على اموال من بٌعها وتدخل مثال الا

  .الخزٌنه فلوس تدفقات نقدٌة داخلة اي استخدام ٌعنً ٌمٌن

واٌضا الالتزمات هً فً الجهة الٌسرى فً قائمة المركز المالً لانها خصوم والتزامات لكن ان زادت بقرض من البنك 

معٌن ولٌكن ملٌون ريال مثلا فهذا القرض هو نقود اموال ستدخل خزٌنه الشركة فبتالً تنتقل من الٌسار الى الٌمٌن  بمبلغ

 ,فً قائمة التدفقات النقدٌة لانها اصبحت استخدام

ناك اٌضا المصروفات فً قائمة المركز المالً مدٌن بالجهة الٌمنى لكن فً حالة قمنا بدفع المصروفات هنا نقول بان ه

  اموال ونقود خارجة من الشركة وتعتبر مصادر ونضعها فً ٌسار القائمة

واٌضا شراء مبنى للشركة هو دخول اصل ثابت اي ٌمٌن فً المركز المالً لكن الشراء تم بخروج اموال من الشركة 

  قٌمة المبنً فخروجها اي تدفقات مالٌة خارجة )مصادر( ونضعها ٌسار

 (وخروج الاموال ونصنفها اما داخله )استخدام( او خارجة )خارجهنستنتج اننا نتتبع دخول 

 

 (وتعد قائمة التدفقات النقدٌة )بطرٌقتٌن

 الطرٌقة الاولى: الاساس النقدي

 الطرٌقة الثانٌة: اساس راس المال العامل

 

 اولا: الاساس النقدي

  اي بنود ٌطراء علٌها نقص نضعها بٌن قوسٌن حتى نمٌزها عن باقً البنود- 

  اي بندون لاٌطراء علٌه زٌادة او نقصان نتجاهلها من حساباتنا- 

لاٌتم حساب التغٌر فً الاجمالً مثل اجمالً الالتزامات المتداولة او اجمالً الاصول المتداولة او اي اجمالً لاننا - 

 .احتسبناها فً البنود

 

 ٌن قوسٌنالان نستعرض قائمة المركز المالً وتم وضع التغٌرات علٌه النقص ب

  ومدٌن ٌمٌن ودائن ٌسار وعلٌنا ان ننظر فً كل بند ان كان ٌمثل اموال داخله نبقٌه بالٌمٌن استخدام

 وان كان ٌمثل اموال خارجه نضعة ٌسار مصادر

 وهذه قائمة المركز المالً نشاهدها ونتمعن فٌها قبل اعداد قائمة التدفقات النقدٌة



 

 

 التدفقات النقدٌة   لً نقوم باعداد قائمةبعد ان شاهدنا قائمة المركز الما

 ونلاحظ بان كل بند تعرض للنقص فً قائمة المركز المالً تغٌر موقعه فً الجهة المعاكس

 فً قائمة التدفقات النقدٌة وهذا ٌسهل علٌنا احتسابه مصدر او استخدام

كما هو الحال فً قائمة المركز  قائمة التدفقات النقدٌة ٌشترط تساوى جانبى الاستخدامات والمصادر فى: وتذكر جٌداً 

 .المالً
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 ثانٌا: أساس رأس المال العامل- 

  هً ابسط من الاولى لان الطرٌقة الاولى ناخذ البنود ونتجاهل الاجمالً

  اما هنا نتجاهل البنود وناخذ الاجمالً ونعمل نفس عملنا بالطرٌقة الاولى الاساس النقدي

إجمالً الاصول وإجمالً الالتزامات بدون البنود كما بالشكل التالً لقائمة المركز المالً وقائمة التدفقات النقدٌة  فقط ناخذ

  :على اساس راس المال العامل
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 وهنا قائمة التدفقات النقدٌة على اساس راس المال العامل
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رح والفهم ولكن ستاتً اسئلة كما هو موضح ادناه او مشابه تنوٌه : اشكال الجداول ربما لن تاتً بالاختبار بل هً فقط للش

 لها تقرٌبا وهً من اسئلة الدكتور وغٌره

 

 

 :اسئلة

 :من بنود الاستخدامات للأموال فى قائمة التدفقات النقدٌة كل ما ٌلى ما عدا- 

A.زٌادة النقدٌة. 

B.زٌادة الاستثمارات المؤقتة. 

C.زٌادة المخزون. 

D. دفعات مقدمةزٌادة موردون 

 

 لا ٌشترط تساوى جانبى الاستخدامات والمصادر فى قائمة التدفقات النقدٌة- 

 خطأ - صواب
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 : من بنود مصادر الأموال فى قائمة التدفقات النقدٌة كل ماٌلى ماعدا- 

 .زٌادة الاحتٌاطات

 .زٌادة موردون وأوراق دفع

 .زٌادة القروض

 .زٌادة صافى الاصول طوٌلة الأجل

 

 ى رأس المال العامل هو اجمالى الأصول المتداولةصاف- 

 خطأ - صواب

 

 .من بنود الالتزامات المتداولة فى قائمة المركز المالى- 

A. الموردون. 

B. العملاء دفعات مقدمة. 

C. مصروفات مستحقة. 

D. كل ما سبق. 

 

 . ٌعد كل نقص فى الالتزامات وحقوق الملكٌة مصدرا للاموال- 

  خطأ - صواب

 ماسبق من اسئلة جاتنا فً الاختبار الفصلً فً هذا الموضوع علٌه ٌرجى الاهتمام بهكل 

 

  :س: من مصادر الاموال

 زٌادة مصروفات مدفوعة مقدما

 نقص عملاء دفعات مقدمة

 زٌادة موردون دفعات مقدمة

 زٌادة ارصدة مصروفات مستحقة

 الفصل الخامس : التخطٌط المالً

 : بار وحتى ٌرسخ بالراس نقول انربما ٌجٌنا التعرٌف بالاخت

  التخطٌط = التبوء ولكب بماذ نتنباء ؟ التنبوء دائما ٌكون بالمستقبل اذا

 التخطٌط = التبوء بالمستقبل , طٌب هل التخطٌط هو التنبوء بالمستبقل فقط؟

 (الجواب خطا فلاٌكفً نتنبئ بالمستقبل ونرقد بعدها لابد ان ٌكون هناك )استعداد له

  اذا اكتمل تعرٌف التخطٌط وهو: التنبوء بالمستقبل والاستعداد له

 .اما المالً = الاحتٌاجات المالٌة

التنبوء بالاحتٌاجات المالٌة المستقبلٌة والاستعداد بتدبٌر تلك الاحتٌاجات من مصادرها : اذا تعربف التخطٌط المالً هو

 .باقل تكلفة وافضل الشروط

 ارة المالٌة من وجهة النظر الادارٌةوهو اهم احد الوظائف للاد

 

اسلوب النسبة المئوٌة من  3- تحلٌل التعادل 2- اسلوب النسبة الثابتة 1- أدوات تقدٌر الاحتٌاجات المالٌة المستقبلٌة-

  الرفع التشغٌلً او الرفع الكلً 6- الموازنة النقدٌة 5- الرفع المالً 4- المبٌعات

 :النطاق الزمنً الى نوعٌنٌنقسم التخطٌط المالً حسب 

  وٌمتد الى فترة ربما تصل الى سنتٌن وٌهتم بالموازنه والقوائم المالٌة التخطٌط المالً قصٌر الاجل- 

 

 .قائمة الدخل وقائمة المركز المالً وهم مهتم بالشركات التً ٌتصف نشاطها بالموسمٌة والتقلبات

 

سنوات وهو احد الدعامات الاساسٌة والهامة لبقاء الشركة وتوضع  13 وهو من سنتٌن الى التخطٌط المالً طوٌل الاجل- 

الارباح  والسٌاسات المالٌة مثل سٌاسة التموٌل الذلتً وسٌاسة الائتمان وسٌاسة توزٌح الخطط قصٌرة الاجل من خلاله

والتحصٌل وغٌرها من السٌاسات المالٌة وٌهتم بالشركات التً ٌمتاز نشاطها بالدٌمومة والاستقرار ولٌس بالتقلبات 

  .الموسمٌة



 

  :-ادوات تقدٌر الاحتٌاجات المالٌة المستقبلٌة هًس

  قائمة الدخل. أ 

  قائمة المركز المالً. ب 

  مؤشرات الربحٌة. ج

 لاشئ مما سبق- د

 

  :- ٌستخدم المدٌر المالً عدداً من الادوات المالٌه هً: س

  تحلٌل التعادل. أ 

  اسلوب النسبة الثابتة. ب

 الرفع المال. ج

 كل ماسبق -د

 

 وعلى ضوء ماذكر اعلاه عن التخطٌط المالً قصٌر وطوٌل الاجل نطرح هذا السؤال المهم

الجواب: إذا كان ذو فترة زمنٌة أطول, وفً نفس  تموٌلً اخر؟سإال: متى ٌكون خٌار القرض أفضل من أي مصدر 

 .الوقت بمعدل فائدة اقل

 

  والتخطٌط المالً هو توقع بالمستقبل وفق معطٌات ومن خلال ادوات ولٌس مإكد

  وله علاقة وثٌقة بجمٌع التخطٌطات الاخرى مثل التخطٌط الانتاجً والتخطٌط التسوٌقً

 .والتخطٌط الٌشري .. الخ

 

 :اسئلة

  تكمل أهمٌة التخطٌط المالً باستخدام الموارد المالٌة استخدام أمثل؟- 

 صح

 خطا

 هناك علاقة وثٌقة بٌن التخطٌط المالً والتخطٌط الإنتاجً؟- 

 صح

 خطا

  التخطٌط المالً ٌوفر الجهد والمال والوقت وٌساعد على التعرف على الاحتٌاجات المالٌة المستقبلٌة؟- 

 صح

 خطا

 التخطٌط المالً ٌساعد على الحصول على الموارد المالٌة بؤفضل الشروط؟- 

 صح

 خطا

 سداد السندات ٌندرج تحت التخطٌط المالً قصٌر الاجل؟- 

 صح

 (السندات طوٌلة الاجل اما الفوائد قصٌرة الاجل )خطا

 

  ٌعتمد التخطٌط طوٌل الاجل على قائمة الدخل المتوقعة- 

 صح

 خطا

 

 

  مع بعض ٌعتبر من مثال للتخطٌط قصٌر الاجل؟اندماج شركتٌن - 

 صح

 خطا



 
بعد ان تعرفنا على التخطٌط المالً بنوعٌة القصٌر والطوٌل الاجل وان هناك ادوات تقدر احتٌجات التخطٌط المالً وهً 
 6 ادوات نستعرض اهمها, والتً ستقودنا الى
 .الجانب الرٌاضً والمعادلات والقوانٌن, وسوف اسعى لتبسٌطها قدر الامكان
 
 
 

 تحلٌل التعادل التخطٌط المالً باستخدام
 حٌث أنه عند تساوي التكالٌف الكلٌة مع اٌراداتها تخطٌط الربح ٌركز هذا الاسلوب على

 تحقق أرباح أو خسائر وٌكون حجم المبٌعات هو حجم مبٌعات التعادل وٌمكنلا فالشركة

 (اذا من اسمه باٌن تعادل الكفتٌن التكالٌف الكلٌة = الاٌرادات ) .التعادلخلال هذا الاسلوب تحدٌد قٌمة مبٌعات  أٌضا من

 

 

 التكالٌف الكلٌة = الإٌرادات ٌعنً الناتج = صفر

 ولابد ان نعرف بان: التكالٌف الكلٌة = التكالٌف الثابتة + المتغٌرة

 

 

 سإال : بماذا ٌفٌد استخدام التعادل فً التخطٌط المالً ؟

 .لحد الأدنى للإنتاج لتغطٌة التكالٌف لان بعدها ام ربح بالزٌادة فً القٌمة او خسارة بالنقصانالجواب: لمعرفة ا

 

 

نسبة الهامش ام  هل هو كمٌة مبٌعات ام قٌمة مبٌعات , هل هو قوانٌن مهمة للتعادل تختلف باختلاف المسمً 5 وهناك

 . المستهدف ام الربح

 

  ونتعرف علٌهنشوف اول القوانٌن كمٌة مبٌعات التعادل 

 

 

 

 

 :الان نطبق الفانونٌن تباعا على المثال التالً
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  القانون الثانً وهو نسبة هامش المساهمة

  ومن خلاله اٌضا نحسب قٌمة مبٌعات التعادل
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  خلصنا من فلسفة تحلٌل التعادل فً تحدٌد حجم وقٌمة مبٌعات التعادل

  الحجم والقٌمة تحلٌل التعادل فًواما الان فٌمكننا ان نستخدم فلسفة 

  وتسمى بالربح المستهدف فاذا جائنا فً والتً تستهدف لتحقٌق ارباح

 ريال 2,111,111المثال السابق وقال اذا كانت ادارة الشركة تستهدف تحقٌق ربح 

  اٌجاد هنا لابد ان نطبق القانون الثالث فان كمٌة المبٌعات المستهدفه تكون ؟ ,

 :ت المستهدفه وفق القانون التالًكمٌة المبٌعا

http://multqa-ud.com/up/


 

 المستهدفة المبٌعات كمٌة: القانون الثالث لقوانٌن التعادل
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 الربح المتوقع :القانون الرابع
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 القانون الخامس والاخٌر فً التعادل هو: كمٌة مبٌعات التعادل النقدي

 

 

 والاخٌر فقط لانهم هم اهتمام الاستاذملاحظة مهمة : ٌجب التركٌز على القانون الاول والثانً 

  السؤال الاول

 جمٌع البنود التالٌة تتغٌر بتغٌر المبٌعات عند اعداد قائمة المركز المالى المتوقعة ما عدا

 

 a. 

 .النقدٌة والعملاء وأوراق القبض

 

 B. 

 .صافى الأصول طوٌلة الأجل والموردون وأوراق الدفع

 C. 

 .ومصروفات مستحقةعملاء دفعات مقدمة 

 D. 

 قروض قصٌرة الأجل والأسهم والسندات
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 السؤال الثانً

 نسبة الاحتٌاجات التموٌلٌة هى عبارة عن

 

 a. 

 .حاصل ضرب الزٌادة المتوقعة فى المبٌعات فى الالتزامات كنسبة من المبٌعات

 

 B. 

 .الالتزامات كنسبة من حقوق الملكٌة -الأصول كنسبة من المبٌعات 

 

 C. 

 .الالتزامات كنسبة من المبٌعات –الأصول كنسبة من المبٌعات 

 D. 

 .لاشئ مما سبق

 

 

  السؤال الثالث

 .عند اعداد الموازنة النقدٌة ٌتم اضافة الحد الادنى من النقدٌة الى رصٌد النقدٌة فى اخر الشهر

 

 صواب

 خطأ

 

 السؤال الرابع

 استغلال الفوائض النقدٌة من أهم محاور اهتمام البدائل الاستثمارٌة المستخدمة فى

 

 

 a. 

 .التخطٌط المالى طوٌل الأجل

 B. 

 .التخطٌط المالى قصٌر الأجل

 C. 

 .التخطٌط المالى متوسط الأجل

 D. 

 .لا شًء مما سبق

 

 السؤال الخامس

 النقدىحاصل ضرب كمٌة مبٌعات التعادل فى سعر بٌع الوحدة ٌساوى قٌمة مبٌعات التعادل 

 

 صواب

 خطأ

  اسئلة تطبٌقٌة على التعادل

ريال والتكلفة المتغٌرة  33ريال وسعر بٌع الوحدة  123,333تبلغ التكالٌف الثابتة لشركة الوادي للمنتجات الزراعٌة 

  ريال 23,333ريال ورقم الاهلاك  23للوحدة 

  :- المطلوب

 حجم مبٌعات وإنتاج التعادل (1

  التعادلقٌمة مبٌعات وإنتاج  (2

  كمٌة التعادل النقدي (3



 :الحل

 :حجم مبٌعات وإنتاج التعادل(1 

 (الوحدة بٌع سعر -القانون : كمٌة المبٌعات التعادل = )الثابتة التكالٌف(/)المتغٌره التكلفه 

  وحدة20)/120,000 =- 12,000 = ( 30

 

 قٌمة مبٌعات وإنتاج التعادل (2

 كمٌة مبٌعات التعادل  xالوحدةقٌمة مبٌعات التعادل = سعر بٌع 

= 30 x 12,000 = 360,000 ريال 

 

  (الوحدة بٌع سعر-الثابتة التكالٌف(/)للوحدة المتغٌرة التكلفة-كمٌة التعادل النقدي = )الإهلاك (3

 ريال20,000) =-20)/(10,000-120,0000 = 10/100,000 =(30

 

 (قصٌر الاجل ) بالتخطٌط وهً خاص الموازنة النقدٌة من ادوارة التخطٌط المالً

 :هً الموازنة النقدٌة

قائمة تعتمد على تقدٌر التدفقات النقدٌة المتوقعة الداخلة والخارجة للشركة فً تخطٌط النقدٌة وتعد عن فترة أقل من سنة 

 مالٌة عادة تكون لمدة شهور

  طوٌل الاجل س: تعتبر الموازنة النقدٌة اهم ادوات التخطٌط المالً

 صح

 خطا

 :أهداف الموازنة النقدٌة

 التعرف على مقدار احتٌاجات الشركة النقدٌة وتوقٌتها

 التعرف على مقدار الفوائض النقدٌة وتوقٌتها

  :دعم قرارا إدارة الشركة بخصوص كل من

 مصادر تدبٌر احتٌاجاتها من النقدٌة

 استثماراتها المؤقتة

 الاستفادة من الخصم النقدي

 توزٌع أرباح المساهمٌن

 

 مراحل 3تتم خلال   :مراحل إعداد الموازنة النقدٌة

  (المرحلة الأولى : إعداد جدول المتحصلات المتوقعة )قائمة التدفقات نقدٌة داخلٌة

  (المرحلة الثانٌة : إعداد جدول المدفوعات المتوقعة )قائمة التدفقات نقدٌة خارجٌة

  (لنهائً للموازنة النقدٌةالمرحلة الثالثة : إعداد الموازنة النقدٌة )الاعداد ا

  (جزء من التخطٌط وعامل من عوامل التخطٌط  )التنبؤ المالً

  ومن اهم اهداف الادارة المالٌة ,تقدٌر احتٌاجات الشركة من الاموال

 

  س: التنبؤ المالً من اهم اهداف الادارة المالٌة لماذا ؟

 المستقبلٌةلأنه ٌعمل على تقدٌر احتٌاجات الشركة من الاموال 

 

ان اسالٌب تقدٌر الاحتٌاجات التموٌلٌة تقوم على فلسفة مغزاها وجود علاقة مباشرة بٌن رقم المبٌعات ) اذا زادت المبٌعات 

 .زاد الرقم ,اذا قلت المبٌعات قل الرقم ( علاقة طردٌة

 

 نصٌحة اخ  (انصح وبقوة ) محاضرات فقط 4عدد  12الى  14من المحاضرة  : تنبٌه

  ٌتم مشاهدتها من شرح الاستاذ لان شرحه مفهوم جدا وٌصعب شرحهاان 

  دقٌقة 83كتابٌا لابد من فٌدٌو صوت وورقه وقلم وهذا متوفر بالمحاضرة ومدة كل محاضرة 

  ساعات وباقً لدٌنا ساعات فً ٌوم الجمعة 13ساعات وخالصٌن منها ونكررها تصٌر  5اي 

  مماطرحته هنا ونكمل ماتبقى بمشاهدة المحاضرات والسبت والاحد وصباح الاثنٌن , نراجع

 وفقنً الله واٌاكم لماٌحب وٌرضى وفالنا باذن الله العلامة الكبرى وماتوفٌقنا الا بالله



  وشكرا لمن ارسل لً شكرة بالتقٌٌم ولكن لاٌظهر اسم المرسل فتعذر علً معرفة من ارسل

  . بدون ذكر اسمه مع كتابة التقٌٌم

                                         

 : اهلاوي ملكً  اعداد وشرح                                                            

 : سومٌاتجمٌع                                                            


